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ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2016 
Untersuchungsanlage 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren 

Stichprobe:  Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame 
(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30)  

Autor: 
Redaktion WDR: 
Wissenschaftliche Betreuung 
und Durchführung: 

Ellen Ehni (WDR)     
Friederike Hofmann (WDR)   
 
Heiko Gothe (infratest dimap)   

Erhebungsverfahren:  Telefoninterviews (CATI) 

Fallzahl: 1.003 Befragte 

Erhebungszeitraum: 4. bis 5. Oktober 2016 

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte bei 1.000 Befragten 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 

Ihre Ansprechpartner: Michael Kunert   
Reinhard Schlinkert   
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Frank-Walter Steinmeier (+2) 5 

Wolfgang Schäuble (-2) 3 

Angela Merkel (+9) 1 

Cem Özdemir (+2) 10 

Thomas de Maizière (+3) 8 

Ursula von der Leyen (+6) 6 

Andrea Nahles (+1) 9 

Sigmar Gabriel (-2) 5 

Horst Seehofer (-7) 6 

Christian Lindner** (-3) 31 

Sahra Wagenknecht* (±0) 13 

Frauke Petry (-3) 10 

Politikerzufriedenheit 

Sehr zufrieden / 
zufrieden 

Weniger / gar 
nicht zufrieden 

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil 

75 

63 

54 

52 

51 

47 

41 

39 

37 

29 

29 

11 

19 

32 

45 

37 

39 

46 

48 

55 

56 

37 

56 

78 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2016 / * Vergleich zu August 2016 / ** Vergleich zu April 2016 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. 
Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 
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Politikerzufriedenheit 
Angela Merkel 

Union/SPD Union/FDP Union/SPD 

markiert Mittelwert  
der Legislaturperiode 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe /  
kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen  

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. 
Wie ist das mit Angela Merkel? Sind Sie mit ihrer politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht 
zufrieden? 
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Regierungszufriedenheit 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2016 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 
 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...? 

3 

45 
40 

12 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden 

(±0) 

(+4) 
(-1) 

(-2) 
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Gesamt 

Unions-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

48 

69 

58 

57 

55 

26 

4 

52 

30 

42 

43 

45 

74 

96 

Regierungszufriedenheit 
Parteianhänger 

Sehr zufrieden / zufrieden Weniger / gar nicht zufrieden 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2016 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 
 

(+4) (-3) 
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Sehr zufrieden / 
zufrieden 

Regierungszufriedenheit 
Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Weniger / gar 
nicht zufrieden 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...? 

Union/FDP Union/SPD Union/SPD Union/FDP Union/SPD 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2016 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

58 

41 

sehr zufrieden / 
zufrieden 

weniger zufrieden / 
gar nicht zufrieden 

Zufriedenheit mit dem Funktionieren der Demokratie 

Frage: Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert alles in allem ...? 

(-3) 

(+3) 
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Gesamt 

West 

Ost 

zufrieden weniger zufrieden sehr zufrieden gar nicht zufrieden 

45 

47 

38 

13 

15 
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58 

62 

46 

31 

28 

41 

10 
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12 

41 

37 

53 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2016  
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Zufriedenheit mit dem Funktionieren der Demokratie 
West-/Ost-Vergleich 

Frage: Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert alles in allem ...? 
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Gesamt 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Unions-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

58 

81 

75 

75 

72 

45 

20 

41 

19 

24 

25 

28 

55 

80 

sehr zufrieden / 
zufrieden 

weniger zufrieden / 
gar nicht zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2016  
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Zufriedenheit mit dem Funktionieren der Demokratie 
Parteianhänger 

Frage: Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert alles in allem ...? 

(-3) (+3) 
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weniger zufrieden / 
gar nicht zufrieden 

sehr zufrieden / 
zufrieden 

Frage: Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland funktioniert alles in allem ...? 

Zufriedenheit mit dem Funktionieren der Demokratie 
Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
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Polizei (+7) 

Bundesverfassungsgericht* (-1) 

Bundesregierung* (±0) 

Bundestag* (-1) 

Medien* (+6) 

Politische Parteien (+6) 
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16 

23 

52 
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73 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel Vertrauen Sie 
in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen? 

Vertrauen in Institutionen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
(Angaben in Klammern: Vgl. zu Juli 2016 / * Vgl. zu Juni 2016 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Großes 
Vertrauen 

Weniger           
Vertrauen 

Gar kein  
Vertrauen 

Sehr großes 
Vertrauen 
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Politische 
Parteien 

Polizei 

BR 

Institutionenvertrauen: sehr großes / großes Vertrauen 
Zeitverlauf 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen.  
Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder 
gar kein Vertrauen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / weniger Vertrauen / gar kein Vertrauen 
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Die Wirtschaft hat größeren Einfluss 
auf politische Entscheidungen als 
Parlamente und Politiker. 

Die meisten Politiker wissen nicht, 
was im wirklichen Leben los ist. 

Die Bürger haben viele Möglichkeiten, 
auf die Politik Einfluss zu nehmen. 

36 

31 

6 

29 

17 

18 

25 

35 

37 
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11 

25 

3 

5 

14 

Frage: Wir haben hier eine Reihe von häufig gehörten Meinungen über die Politik zusammengestellt. Sagen Sie mir bitte zu jeder, 
ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, überwiegend zustimmen, teils/teils zustimmen, überwiegend nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen. 

Meinungen über die Politik 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 
 

Stimme voll  
und  

ganz zu 

Stimme 
überwiegend  

zu 

Teils/ 
Teils 

Stimme 
überwiegend   

nicht zu 

Stimme  
überhaupt  
nicht zu 



15 

ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2016 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2016 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

35 

63 

Ja Nein 

Europäische Lösung für die Flüchtlingskrise realisierbar? 

Frage: In der Europäischen Union verfolgen die einzelnen Länder unterschiedliche Ansätze zur Lösung der Flüchtlingskrise. Die 
einen setzen eher auf eigene nationale Lösungen, andere auf einen europäischen Ansatz.  
Halten Sie eine Lösung bei der Bewältigung der Flüchtlingskrise auf europäischer Ebene in naher Zukunft für realisierbar? 

(+3) 

(-1) 
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Vermittlung von Deutschkenntnissen 

Integration von Flüchtlingskindern in 
den Schulen 

Vermittlung deutscher Grundwerte 

angemessene Unterbringung und 
Versorgung von Flüchtlingen 

Integration von Flüchtlingen in den 
Arbeitsmarkt 

13 
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9 

11 

Integrationsaufgaben 

sehr wichtig / wichtig weniger / gar nicht wichtig 

Frage: Im Zusammenhang mit den zu uns kommenden Flüchtlingen hat die Politik zahlreiche Aufgaben zu bewältigen.  
Ist Ihrer Meinung nach … sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht wichtig?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
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Vermittlung von 
Deutschkenntnissen 

Gesamt 
 

AfD-Anhänger 

Integration von 
Flüchtlingskindern in den 
Schulen 

Gesamt 
 

AfD-Anhänger 

Vermittlung deutscher 
Grundwerte 

Gesamt 
 

AfD-Anhänger 

Angemessene Unterbringung 
und Versorgung von 
Flüchtlingen 

Gesamt 
 

AfD-Anhänger 

Integration von Flüchtlingen 
in den Arbeitsmarkt 

Gesamt 
 

AfD-Anhänger 
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59 

Integrationsaufgaben 
AfD-Anhänger 

sehr wichtig 

Frage: Im Zusammenhang mit den zu uns kommenden Flüchtlingen hat die Politik zahlreiche Aufgaben zu bewältigen.  
Ist Ihrer Meinung nach … sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht wichtig?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / weniger wichtig / gar nicht wichtig  
 
 

 wichtig 



18 

ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2016 

der Einfluss des Islam in Deutschland 
zu stark wird (+4) 

die Konkurrenz auf dem 
Wohnungsmarkt größer wird (-7) 

die Konkurrenz auf dem Arbeitsmarkt 
steigen wird (-1) 

56 

49 

28 

43 

49 

71 

Sorgen über die Folgen der Flüchtlingszuwanderung nach 
Deutschland 

Ja Nein 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Sorgen, die im Zusammenhang mit den zu uns kommenden Flüchtlingen genannt werden. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich diese Sorge haben oder nicht.  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2016 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 
 

Ich habe Sorge, dass… 
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Konkurrenz auf 
dem Arbeitsmarkt 

Konkurrenz auf dem 
Wohnungsmarkt  

Sorgen über die Folgen der Flüchtlingszuwanderung nach 
Deutschland 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Sorgen, die im Zusammenhang mit den zu uns kommenden Flüchtlingen genannt werden. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich diese Sorge haben oder nicht.  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2016 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 
 

Ja, ich habe Sorge vor… 

Einfluss des Islam 
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rechtsextremen Übergriffen 
oder Anschlägen 

islamistischen Übergriffen 
oder Anschlägen 

linksextremen Übergriffen 
oder Anschlägen 

eher groß eher gering sehr groß sehr gering 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Gefahr durch extremistische Gewalt 

Frage: Für wie groß erachten Sie die Gefahr von … in Deutschland? 
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86 

4 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: für keinen von beiden / interessiert mich nicht/ist mir egal / 
kenne Clinton nicht / kenne Trump nicht 
 

Hillary Clinton Donald Trump 

US-Wahl: Direktwahl Präsident/-in 

Frage: Im nächsten Monat findet die Präsidentschaftswahl in den USA statt. Wenn Sie sich an der Wahl des US-Präsidenten 
beteiligen könnten, für wen würden Sie stimmen: für Hillary Clinton oder für Donald Trump? 

Zum Vergleich: 
Oktober 2012 
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Repräsentative 
Erhebung zur 
politischen Stimmung  

ARD-
DeutschlandTREND 
Oktober 2016 
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ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2016 
Untersuchungsanlage 

Grundgesamtheit  Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren 

Stichprobe  Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame (Festnetz- und Mobilfunkstichprobe)  

Erhebungsverfahren 
  

Telefoninterviews (CATI) 
 

Fallzahl 1.503 Befragte 
 

Erhebungszeitraum 4. bis 5. Oktober 2016 

Fehlertoleranzen 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 
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 CDU/CSU 33 

FDP 6 

AfD 14 
Sonstige 5 

Linke 9 

Grüne 11 

SPD 22 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zum ARD-DeutschlandTREND vom 1. September 2016 

(-1) 

(±0) 

(±0) 

(±0) 

(±0) 
(±0) 

(+1) 
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CDU/CSU: 41,5 
SPD: 25,7 
Linke: 8,6 
Grüne: 8,4 
FDP: 4,8 
AfD: 4,7  

BTW‘13  BTW‘09  
CDU/CSU: 33,8 
SPD: 23,0 
FDP: 14,6 
Linke: 11,9 
Grüne: 10,7 

BTW‘05  
CDU/CSU: 35,2 
SPD: 34,2 
Linke: 8,7 
Grüne: 8,1  
FDP: 9,8 

FDP 

CDU/CSU 

Grüne 
Linke 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

SPD 

AfD 
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